



浙江寿仙谷医药股份有限公司 做强慈孝“老字号”

企业名片

浙江寿仙谷医药股份有限公司在董事长李明焱带领下,谨记济世祖训,传承创新中药炮制非遗技艺。潜心研发40余年,不断迭代更新前沿康养医药,守护老年人健康长寿。出资1000万元设立博爱基金,用于助老助学、扶贫帮困等慈善公益事业,将匠心护老落在实处。联建离退休干部党建共享基地和老年大学教学实践基地,助力老有所学、老有所乐。

本报记者 林乐雨
通讯员 宋国斌

国家级非物质文化遗产项目“武义寿仙谷中药炮制技艺”始于清光绪年间,创始人为金华武义郎中李志尚。其后经李金祖、李海鸿、李明焱、李振皓四代人,传承百年。

作为第四代传承人,浙江寿仙谷医药股份有限公司董事长李明焱始终铭记祖训:“重德觅上药,诚善济世人”。他带领科研团队,40余年潜心研究,将传统加工技艺与现代技术融合,创建仿野生栽培有机国药基地,研发精深加工技术,制定产品高质量标准,始终坚持把守正创新作为守护老人健康长寿的法宝。



寿仙谷为老人提供中药材种植、采摘等就业机会。

守正创新 为老年健康保驾护航

作为寿仙谷掌舵人,李明焱既是一名企业家,也是一位科研专家。在寿仙谷国医中药养生园内,种植着上千种中药材,一得空,李明焱就来这里埋头研究,一待就是大半天。

“灵芝孢子粉”“铁皮枫斗颗粒”“铁皮枫斗灵芝浸膏”……寿仙谷之所以能生产出如此之多让老年人信赖、喜爱的健康产品,正是因为李明焱善于从消费者的安全与健康出发,敢于创新尝试,为产品注入源源不断的科技力量。

“在传承中得到创新,在创新中实现传承,是中医药发展的必然之路。传承的是理念、方法,创新的是技术、手段。中医药功效不仅需要临床验证,也同样需要明确的药理药效分析。”武义寿仙谷中药炮制技艺第五代传承人李振皓说。为此,寿仙谷公司建立了省级院士专家工作站及浙江省珍稀植物药工程技术研究中心等研发机构。

2010年,寿仙谷与北京大学医学部、北京302医院、北京广安门医院、浙江大学药学院、浙江中医药大学、上海中医药大学等权威研究机构合作,在“寿仙谷”建成院士专家工作站,孙燕、李玉、张伯礼等7位中国工程院院士相继加盟。打动这些行业“大拿”的,正是李明焱及其团队对中医药产业的奉献精神与执着追求。

“中药要想更好地为老人健康服务,传承保护是基础,守正创新是方向。”李明焱说。

共享成果 助力老年人健康长寿

寿仙谷在不断发展的同时,也不忘让金华武义的老人共享成果。65岁的赵大伯是当地农村的留守老人,也是种植灵芝的高手。种植、采摘、采收,每个环节赵大伯都牢记于心。他说,多亏寿仙谷给自己提供了一个发挥余热的平台,不仅增加了收入,还学习到不少养生保健知识。

金华市武义县是寿仙谷的总部的所在地。截至2022年,这里的中药材种植面积就达2.83万亩,产值12亿元,受益农户1300多户,其中多数为当地老人。同时,这里共有中药材生产加工主体22家,中药全产业链产值达19.5亿元,相关面积、产值比“十二五”期末增长两倍以上。中药材成为武义的第三大行业,有效带动了农民增收和乡村振兴。而作为当地中药龙头标杆,寿仙谷每年为当地500余位老人提供种植等就业机会,每年支付报酬超500万元。

为更好践行孝老爱老企业文化,2018年,寿仙谷出资1000万元设立“寿仙谷博爱基金”,用于支持医学研究、健康关爱、新农村建设以及扶贫、帮困、助老、助学、赈灾等慈善事业。新冠肺炎疫情期间,寿仙谷共捐出26批破壁灵芝孢子粉、铁皮枫斗颗粒等产品,总价值超1700多万元,为一线医护人员和老年患者健康保驾护航。

群众的精神文化富裕也是寿仙谷久久为功的慈善事业。2023年5月6日,寿仙谷与金华市委老干部局共同举行离退休干部党建共享基地、老年大学教学实践基地揭牌仪式。寿仙谷以此为平台,为老年人打造融学习、娱乐、颐养为一体的养老服务,满足老年人的文化养老需求。

作为一家老字号的营养健康产业品牌,寿仙谷有着明确的目标——成为有机国药卓越品牌,为大众健康长寿服务。



掌门人说

浙江寿仙谷医药股份有限公司董事长李明焱:中医药是中华民族的瑰宝,寿仙谷一直在传承和创新的结合上寻求突破,努力并希望能为民众的健康幸福作更大贡献。



团队专注于产品研发。



浙江康养研究院 智库专家 点评

浙江中医药大学方剂教研室副教授,中华中医药学会方剂专业分会常务理事、副秘书长徐晓东:让老人健康长寿,拥有高质量晚年生活是企业最大的孝。中医药具有悠久的历史,在防治重大疾病、传染病、慢性病等方面具有独特优势。发展中医药,能够促进全民健康水平的提高,降低医疗成本。

浙江寿仙谷医药股份有限公司始终将老年人用药安全、健康长寿放在第一位。不断投入研发经费、挖掘科研人才,积极探索用现代科学解读中医药的疗效机制,从品种的选育到生态化的栽培、规范化的种植、深加工、精加工,任何一个环节都马虎不得。寿仙谷规范化的栽培基地,它不断迭代的研究成果和新品的开发都让人印象深刻。

守护老年人健康,需要优秀的中药品牌打造起现代中药产业链,让老人有更多的好药可用,有更多的放心药可用,为健康中国作出更多贡献。